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lle Srodowisko ptaci
za szybkg mode?
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; " Ll Przed przystqpieniem do pracy obejrzyj film oraz uwaznie przeczytaj tekst
e
3 '-:':f.*-‘l:._,.- dotgczony do zadan.

bit.ly/UDO-6

Tekst do zadan1,2,3i 4

Przemyst tekstylny odpowiada za 8-10% $wiatowych emisji CO e (ekwiwalentu
dwutlenku wegla). To w sumie 50 miliardéw ton CO,e kazdego roku, czyli wiecej niz
przemyst lotniczy i morski tgcznie. Powiedzmy wprost: cene za pozorng oszczednosé,
ktérg niesie naszym portfelom szybka moda, zawsze ptaci srodowisko, klimat

i pracownicy branzy tekstylnej. Slad $rodowiskowy branzy modowej to m.in.: wysokie
emisje gazoéw cieplarnianych, ogromne zuzycie energii, wody i chemikaliéw, produkcja
odpadoéw tekstylnych czy uwalnianie wszedobylskiego i trudnego do wytapania

przez oczyszczalnie mikroplastiku. Samo barwienie i wykanczanie tekstyliow mogqg
odpowiadac¢ za nawet 1/5 zanieczyszczen Sciekdw przemystowych. Pod uprawe bawetny
przeznacza sie okoto 2,5% uprawnej powierzchni Ziemi, lecz az 6% zasobdw stodkigj
wody przeznaczanych jest kazdego roku na produkcje tego surowca. Uprawa bawetny
konwencjonalnej czgsto prowadzi do pustynnienia, zubozenia bioréznorodnosci oraz
katastrof ekologicznych. Szacuje sig, ze produkcja jednej koszulki pochtania 2700 litréw
wody stodkiej, czyli tyle, ile Srednio wystarcza jednej osobie na 2,5 roku. Jak podaje
Europejska Agencja Srodowiska, w 2020 roku érednie zuzycie tekstylidéw na jednego
Europejczyka (produkcja odziezy i obuwia) zostawito ok 270 kg $ladu weglowego

i wymagato 400 m? ziemi, 9 m3 wody oraz 391 kg surowcow.

Zadanie 1.

Polecenie
Na podstawie filmu podaj zasady 3R oraz opisz krétko, jak mozesz wcieli¢ je w zycie
w kontekscie ubran.
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Zadanie 2.

Polecenie
Whpisz liczby w odpowiednie pola: 400, 9, 391, 2.5, 2700, 270, 500 min. Na podstawie tekstu
przypisz im odpowiedniq jednostke.

® Produkcja koszulki bawetnianej pochtania srednio .........cucorceenee. WOdy stodkiej.

® Produkcja odziezy dla statystycznego Europejczyka wymaga zagospodarowania
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® Produkcja odziezy dla statystycznego Europejczyka zuzywa .......eoicereccsnreenee. WOAY
rocznie.

® Produkcja odziezy dla statystycznego Europejczyka zuzywa .....ceeeeeeeccsveeneenne
SUrowcoOw rocznie.

® Produkcja odziezy dla statystycznego Europejczyka emituje ......cuccevnccveernnn. gOZOW
cieplarnianych rocznie.

® Przemyst tekstylny rocznie emituje .......uoeceneccennennn. toN gazéw cieplarnianych do
atmosfery.

® Produkcja jednej koszulki z bawetny uprawianej konwencjonalnie pochtania
tyle wodly, ile wystarczytoby do pokrycia zapotrzebowania jednej osoby na

Zadanie 3.
Polecenie
Potfgcz w pary.
e 20% ® powierzchnia terenéw uprawnych przeznaczana pod uprawe bawetny
°* 6% ° s$wiatowych emisji CO,e to wynik dziatania branzy tekstylnej
° 25% * zasoby wody stodkiej przeznaczane na uprawe bawetny
* 8-10% konwencjonalnej kazdego roku
® zanieczyszczen w sciekach przemystowych to wynik wykanczania
i barwienia tekstyliow
Zadanie 4.
Polecenie

Najbardziej ekologiczne ubranie to te, ktdre juz masz w szafie. Przejrzyj jej zawartosc
i tchnij nowe zycie w zapomniane ubrania! Skomponuj strdj z tych, ktérych nie nosit_s
przynajmniej 6 miesiecy.



